

РУКОВОДСТВО

СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ.

Пастырь добрый душу свою полагает за овцы. Iоан. 10, 11.

Внимай себь и ученію: и пребывай вт нихт: сія бо творя, и самт спасешися и послушающій тебе. 1 Тип. 4, 16.

№ **13**.

1860.

Mag 24-20.

Содержаніе: Вопросы іерейской совъсти. — Поученіе противъ тъхъ, которые ходятъ въ расколоучителямъ. - Вдова сельскаго священника. — Извъстіе.

вопросы і рейской совъсти.

II.

Жизнь священника должна быть чиста и неукоризненна. Но этого мало для іерея; ибо чистота и неукоризненность жизни требуются и отъ всякаго христіанина, и не спасуть того, кто, будучи поставлень пастыремь душь, небрежеть о своей должности. И такь, служитель Божій, осмотрись, добрый ли ты пастырь, который полагаетъ душу за овцы своя, а не наемникт, не хищникъ, не одинъ изъ тъхъ, которые только себя пасли, а стадъ не пасли. Изследуй внимательно, ревнуещь ли отъ всего сердца о благь и спасеніи твоихъ овецъ, пасешь ли ихъ: 1) наставляя слововъ Божіннъ, 2) правильно преподавая св. таниства, и 3) върно исполняя прочія пастырскія обязан-



— 312 **—**

ности. Не скользи поверхностною мыслію по этимъ предметамъ. Ибо, къ сожальнію, должно сказать, есть пастыри, которые свою пастырскую должность проходять перадиво и безъ вниманія, которые едва ли имьють живое сознаніе о высокомъ ся достоинствъ и великой важности. Св Тоаннъ Златоустъ не затруднялся сказать: "я некакъ нибудь необдуманно говорю, но говорю по убъжденію и такъ, какъ мнъ кажется: я не утверждаю того, что многіе изъ священниковъ спасутся, напротивъ думаю, что большая часть въ идетъ въ погибель." (1)

Пътъ добродътели, которая бы столько необходима была пастырю душъ, какъ подлинная, истинная и благочинная ревность о благъ другихъ; и однакожъ какъ ръдко встръчается она! "Удивительно, замъчаетъ одипъ благочестивый мужъ, — упадетъ ослица, а тотчасъ найдется кто нибудъ на помощь ей; но вотъ безсмертная душа стремится въ погибель, и никто на это не обращаетъ вниманія, никто изъ людей не позаботится о ея сласеніи"! Служитель Божій! подумай внимательно, такова ли пастырская твоя ревность, какою она должна быть?

а) От сердца ли проистекаеть твоя ревность, или все у тебя только для виду, на показъ, чтобы только пріобрѣсти себѣ имя ревностнаго пастыря? Смущается ли твое сердце, горить ли оно, обливается ли кровію, когда ты видишь, какъ много душъ самымъ плачевнымъ образомъ стремятся къ вѣчной погибели? Инѣешь ли ты сердечное соболѣзнованіе къ нимъ, подобно Спасителю, который плакалъ при видѣ города Іерусалима (Лук. 19, 41)? Скорбишь ли о нихъ, подобно великому Апостолу языковъ, который такъ свидѣтельствовалъ о себѣ: истину глаголю о Христъ, не лгу, по-

^() Бесьд. 2-я на дъянія апостольскія.



_ 313 -

слушествующей ми совъсти моей Духомз святымь: яко скорбь ми есть велія, и не престающая бользнь сердцу моему. Молилбыхся бо самз азз отлученз быти от Христа по братіи моей (Рим. 9, 1. 2. 3)? Молишься ли ты хотя объ обращеніи грѣшниковъ на путь истины, и, по примъру святыхъ угодниковъ Божійхъ, стиряешь ли для сей цѣли постойъ душу свою? И съдохъ, и плакахъ, и рыдахъ дни многи, и бъхъ постяся и моляся предъ лицемъ Бога небеснаго (Неем. 1, 4). Такъ дѣлалъ Неемія, когда до него дошелъ слухъ о бѣдствій его народа.

Чтобы возжечь въ себъ и питать эту святую ревность, размышляешь ли ты о славъ Божіей, о безцвиномъ достоинствъ безсмертной души, о строгомъ отчетъ, который имъешь иъкогда воздать Богу? Размышляй чаще о сихъ и симъ подобныхъ предметахъ; и върь, что никто не можетъ быть проникнутъ истинною ревностію, доколъ не будетъ мужемъ молитвы и любителемъ благоговъйнаго размышленія.

б) Чиста ли твоя ревность, чужда ли она всякаго своекорыстія? Нѣтъ ли у тебя при этомъ видовъ на денежную прибыль, на какія нибудь отличія и награды, на суетныя похвалы,— единственно ли и исключительно ты ревнуешь о спасеніи душъ? Сатана взываетъ и къ тебъ: "только души мнъ дай; все прочее предоставляю тебъ." Не внемлешь ли ты этому льстивому гласу древняго обольстителя?

Не зришь ли ты па лица человъческів? Заботишься ли ты о душахъ людей бъдныхъ и не имъющихъ чъмъ благодарить тебя, — заботишься ли столько, сколько о людяхъ богатыхъ и такихъ, которые за твои труды воздаютъ тебъ благодарностію и любовію? Говоришь ли ты съ Апостоломъ: аза жее ва сладость ижедиву и ижедивена буду по душахъ



- 314 -

ваших: аще и излишше васт любя, меньше любимт есмь (2 Кор. 12, 15)?

Въ тъхъ случаяхъ, когда требуется твое мнъніе, не обращаешь ли впиманія только на свою выгоду и пользу ближнихъ твоихъ, оставляя въ сторонъ пользу церкви и отечества?

Не предпочитаещь ли ты полезному только благовидное, болье трудному служеню—то занятіе, которое болье бросается въ глаза людямъ и болье славится въ свъть? Искреино ли ты радуещься, если другіе священники, особенно сослужители твои, съ большимъ, чъмъ ты, успъхомъ подвизаются въ назиданіи и спасеніи душъ? Не скорбишь ли о томъ, что чрезъ это твоя дъятельность поставляется какъ бы въ тъни? Ахъ, вси своихъ си ишутъ, а не яже Христа Іисуса (Филип. 2, 21)!

с) Ревность твоя двятельна ли и пламенна, безъ запальчивости? Двятельна ли? Не принадлежишь ли ты къ числу тахъ неблагоразумныхъ пресвитеровъ, которые ни о чемъ не заботится, воображая, что и безъ того все идетъ какъ нельзя лучше? Не слъпые ли это стражи? Осльпоша, неразумьша смыслити, вси пси ньміи не возмогуть лаяти, видяще сны на ложи, любяще дремати (Исвін 56, 10). Въ самомъ дълъ, нътъ ли такихъ сващенниковъ, которые хота жалуются на всеобщее развращение нравовъ, но не двинутъ сами ии рукою, ни ногою, подъ всякими предлогами уклоняются отъ духовнаго труда, предаются покою и отдыху? "Не за твое ли стадо Христосъ кровь "свою пролиль? А ты ищешь покоя?"-Говорить къ нимъ св. Златоустъ. "Есть ли, продолжаетъ онъ, на землъ что либо "худшее такихъ пастырей?... Мученикъ умираетъ за Хри-"ста одинъ разъ, а пастырь душъ за свое стадо умираетъ "тысячу разъ, если онъ дъйствительно таковъ, какимъ



— 315 —

"долженъ быть" (1). Если же пастырь тысячу разъ обязанъ жертвовать жизнію за свое стадо; то не болье ли онъ обязанъ жертвовать для него своимъ спокойствіемъ, свочими удобствами, здоровьемъ, своими временными благами?..

По не запальчива ли твоя ревность? Намъреваясь совершить что либо доброе, не дъйствуещь ли ты торопливо; съ страстнымъ волненіемъ духа, съ горячностію? Можетъ быть, ты умъешь только ломать, а не преклонять? Можетъ быть, хочешь все сокрупить одпимъ ударомъ? Не въ трусь Господь (З Цар. 19, 11)! Вступивши на приходъ и едва осмотръвшись на новомъ мъстъ твоего служенія, не начинаешь ли тотчасъ уже все измънять, преобразовывать, не подумавши о томъ, что прежде пужно тебъ пріобръсти довъріе прихожанъ? Не такъ дъйствуетъ премудрость! Досязаетъ отъ конца даже до конца кръпко, и управляетъ вся благо (Прем. Сол. 8, 1).

d) Благоразумна ли твоя ревность, но благоразумна ли не по понятіямъ міра, н по заповіди Спасителя: будите мудри яко змія, и цьли яко голубіе (Мато. 10, 16)?

Есть много люзей, которые имуть ревность Божейо, но не по разуму, какъ говорить Апостоль (Рим. 10, 2). Не позволяещь ли ты себъ увлекаться иногда нескроиною и опрометчивою горячностію, оть которой часто гибнуть самыя лучшія предпріятія? Всегда ли ты стремишься кт своей цьли путемъ честныхъ и истинно сообразныхъ съ цьлію средствъ, не раздражая никого и не огорчая никого, доколь это возможно безъ оскорбленія Бога? Принимаешься ли ты за каждое льло съ предварительною молитвою и по эръломъ обсужденіи? Уничтожая вкравшіяся злоупотребленія, въ инимой ревности твоей не подрываещи злоупотребленія, въ инимой ревности твоей не подрываещи

⁽¹⁾ Бесъда па посланіе къ римлянамъ.



- 316 -

ли ты уваженія и къ добрынь обычаянь? Послушай блаженнаго Августина: отдосительно предметовъ, которые въ одной ивстности такъ, въ другой иначе соблюдаются, по инвнію его, должно держаться следующаго правила: "что не противоръчитъ въръ и добрымъ нравамъ, напротивъ заключаетъ въ себъ нъчто возбуждающее къ благочестивой жизни, того не только не следуетъ охуждать, если мы застаемъ гдв либо введеннымъ уже, или только вводимымъ, напротивъ сему еще должно содъйствовать похвалою и подражаніемъ, кромъ тъхъ случаевъ, когда бы это служило претыканіемъ для слабыхъ душъ и если бы въ этомъ отпошенін можно было опасаться не маловажнаго вреда."---"Что не противоръчитъ ни въръ, ни добрымъ правамъ," говорить онь въ другомъ мъсть, "въ отношени къ тому должно соблюдать терпимость и даже самимъ это наблюдать изъ любви къ тъмъ, среди которыхъ мы живемъ" (*).

е) Любвеобильна ли твоя ревность? Она будеть таковою, если ты чувствуешь въ себъ то, что чувствоваль
ан. Павель, пиша къ галатамъ: иадца мои! ими же паки
бользную, дондеже вообразится Хуистост вт васт (Галат.
4, 19). Любишь ли ты этою любовію встхъ твоихъ прихожанъ? Понятенъ ли ты для каждаго, доступенъ ли, дружественъ ли и любезенъ всякому? Можешь ли ты сказать съ
Апостоломъ: свидътель ми есть Богт, яко люблю встхт
васт по милости Іисуст Христовъ (Филин. 1, 8)? Не допускаещь ли грубаго обращенія въ отношеніи простыхъ
людей, не отталкиваєщь ли ихъ отъ себя своею невнимательностію къ нимъ? Съ трогательною ли любовію обращаешь слово твое и къ великимъ грѣшникамъ? Любовь
добраго пастыря подобна любви доброй матери. Она даетъ

^{(&#}x27;) Ep. 54. 118.



- 317 -

выговоръ, но съ кротостію; она ласкаетъ, по безъ лести, лжи и обнана; она прибъгаетъ и къ строгости, но строгости святой; опа раздражается, но сохраняя спокойствіе; она и гифвается, но съ глубокимъ везлобіемъ. Рабу Іосподню не подобаеть сваритися, но тиху быти ко встыв, учительну, незлобиву, ст кротостію наказующу противныя (2 Тим. 2, 24. 25): такое правило преподаетъ Апостолъ пастырю ефес. церкви. — Дълая прихожанину твоему необходимый выговоръ, тщательно ли ты остерегаешься всякой раздражительности; забывшись, не подымаешь ли только много шуму? Взвышиваешь ли ты зрыло, что и какъ ты хочешь сказать? При этомъ не забываещь ли, что и въ собственной твоей жизни ты не съумъль еще укръпиться противъ всякихъ прельщеній? Братіе, аще и впадеть человькг вт нькое прегрышеніе, вы духовній исправляйть таковаго духом кротости, блюдый себе, да не и ту искушень будеши (Гал. 6, 1).

Однакожъ, кротость твоя не простирается ли ужъ до робости и боязливости? Пусть пламеньетъ въ каждомъ изъ насълюбовь къ справедливости и ненависть ко всякой неоравды! Пусть никто не остается равнодушнымъ, видя, какъ нарушается дисциплина христіанской жизни и умножается беззаконіе; ибо молчать тамъ, гдъ нужно и должно бы говорить, значитъ давать свое согласіе. А, ны знаемъ, гръшатъ не только тъ, которые творятъ гръхъ, но и со-изволяющіе творящимъ; кто же одобряетъ чужой гръхъ, тотъ не меньшему подлежитъ наказанію, какъ и дъйствительно согръшившій. И такъ, служитель Божій, обращаешь ли ты вниманіе на то, что, можетъ быть, по простой снисходительности, или по врожденной робости, ты не сдълалъ замъчанія, или увъщанія, необходимо требоваєшагося твоею должностію? Не былъ ли ты лънивъ и медлителенъ



— 318 **—**

въ искоренени пороковъ, уничтожени злыхъ обычаевъ, въ борьбъ съ заблуждениями и ложными правилами? Не опускалъ ли ты своихъ обязанностей, боясь ненависти, поношения и другихъ какихъ либо неприятностей; а что еще важиъе — виънялъ ли ты себъ въ честь тероъть гонение за правду?

Нъкоторые, желая извинить свою сонливость и льнивость въ дълъ пастырскаго служенія, говорять: "мы
котимъ жить съ своими въ миръ и согласін; миръ дороже
всего; нътъ ничего выше мира." Горькій миръ, если онъ
не иначе можетъ быть сохраненъ, какъ только въроломнымъ
нарушеніемъ своего долга, безсовъстною продажею священнъйшихъ обязанностей! И святый Апостолъ увъщаваетъ:
со всели человьки миръ имейте, но тотчасъ присовокупляетъ и ограниченіе: аще возможно, ежее ото васъ
(Рим. 12, 18).

- f) Твоя ревность тверда ли и устойчива? Не ослабъваеть ли духъ твой при встръчь съ пренятствіями, огорченіями, трудами по видимому безусившными? Ни насажсдалй есть что, ни напаляй, но возращалй Бого (1 Кор.
 3, 7); мы должны только трудиться въ дъль проповъди,
 а успъхъ ея предоставлять Богу, который самъ совершаетъ обращеніе грышника. И такъ, гдь дъло не вдругъ
 дългэтся, не бросай въ отчанніи всего, что ты началь, и
 не воображай, будто нечего и думать объ исправленіи
 столь испорченныхъ и такъ закаменълыхъ сердецъ. Се
 земледълецъ жедетъ честиаго плода от земли, долго
 терпъ о немъ, дондеже пріндетъ дожедь ранъ или позденъ. Долготерпите убо и вы, утвердите сердца ваша
 (1ак. 5, 7)!
- g) Иростирается ли твоя ревность на всёхъ твоихъ
 духовныхъ чадъ, и употребляетъ ли всё возможныя сред-



— 319 **—**

ства къ ихъ исправленію и спасенію? Разумию разумивай души стада твоего, и да приставиши сердце твое къ твоими стадами (Притч. 27, 23). Первъе всего пастырь долженъ знать ввъренныя ему овцы и изучить ихъ въ такой степени, чтобы могъ глашать ихъ по имени; тогда только онъ можетъ пасти и оберегать ихъ. А ты стараешься ли узнать, какъ живутъ принадлежащіе къ твоему приходу, какова ихъ правственность? Обращаешь ли вниманіе, изтъ ли между ними лицъ, зараженныхъ расколомъ или ересію какою? Наблюдаень ли, чтобы въ твоемъ приходъ не было суевьрій, волхвованій и суетных заклинаній, нашептываній и другихъ дъйствій, несообразныхъ съ духомъ въры, по прикрытыхъ покровомъ таинственности? Нътъ ли между твоими прихожанами скудосмысленныхъ сказаній и молитвъ, въ которыхъ распространителямъ и хранителямъ ихъ объщается въчное и особенное блаженство, охранение отъ всякихъ общественныхъ и частныхъ бъдствій, избавленіе отъ внезапной и мучительной смерти? Эти жалкія произведенія хитраго на малыя вещи невѣжества, а часто ханжества, только усыпляють грфшинковь и убаюкивають ихъ въ гръховномъ снъ, уничтожая страхъ наказаній Божінхъ. Узналъ ли ты, сколько въ твоемъ приходъ открытыхъ гръшниковъ, соблазнителей, лицъ живущихъ въ незаконномъ бракв, нарушителей брака, лихоимцевъ жестокихъ и т. п? Знаешь ли нерадащихъ о богослужении, нарушающихъ святость праздниковъ Господнихъ? Стараешься ли заблудшихъ возвратить на путь истины и добра? Изучилъ ли ты положеніе вдовъ, сиротъ, бѣдвыхъ и всякаго рода нуждающихся вътвоемъ приходъ? Утъщаеть ли, поддерживаещь ли ихъ совътомъ и дъломъ; а если самъ можешь для нихъ сделать много, то сказаль ли ты за нихъ доброе слово предъ другими? Иди къ достаточнымъ



— 320 **—**

людямъ твоего прихода, изобрази имъ печальное состояніе бѣдныхъ, и внуши имъ, что Богъ для того и одарилъ ихъ дарами счастія, чтобы они помогали нуждающимся и бѣдствующимъ. Смотри, такъ ли ты поступалъ доселѣ, такъ ли ты намѣрепъ впредъ поступать?

Обнимаеть ли твое сердце весь міръ своею любовію? Содвйствуешь ли ты посильно благотворительнымъ учрежденіямъ отечественнымъ, какъ наприм. почечительству о бълныхъ духовнаго званія; своимъ участіемъ и вліяніемъ помогаещь ли взывающимъ о помощи, бъдствующимъ церквамъ православнаго востока; заботишься ли о вспоможеніи православнымъ поклонникамъ въ Іерусалимъ?

Сторожишь ли ты на своемь пость какъ добрый пастырь, бдителенъ ли ты? Следишь ли ты за овцою заблудшею, не имъя покоя ни вочью, ни днемъ, доколь не обрътешь ее? Научаешь ли, уполяешь ли, вразумляешь ли открыто и наединъ, неутомимо, неустращимо? Смотри на ревностныхъ пастырей, какъ они поступали и дъйствовали въ пастырскомъ наблюдении за ввъренными имъ дущами; въ особенности поревнуй примъру тъхъ настырей, которыхъ церковь ублажаетъ за святость жизни и пастырскую ревность. Висте, како ст вами все время быхт, работая Господеви со всякими смиренномудріеми, и многими слезами и напастьми... Яко ни вз чесомо ото полезныхо обинухся еже сказати вамз и научити васт предт людьми и по домомъ.... Тымже свидытельствую вамь во днешній день, яко чисть от крове вспхь. Не обинухся бо вамь сказати всю волю Боэкію.... Яко три льта нощь и день непрестатх уча со слезами единого когождо васт (Двян. 20, 18. 19. 20. 27. 31). Такъ говорилъ о своемъ пастырства апостоль Павель.



_ 321 -

О еслибы каждый изъ насъ могъ по истинъ что нибудь подобное сказать о себъ и о своемъ служении церкви!



поучение

ПРОТИВЪ ТЪХЪ, КОТОРЫЕ ХОДЯТЪ КЪ РАСКОЛО-УЧИТЕЛЯМЪ.

Братія! — Господь сказаль: аще кто церковь преслушаеть, буди тебь, якоже язычникь и мытарь (Мато. 18, 17), то есть, кто не слушаеть церковь, уклоняется ея, тоть все—равно, что язычникь, поклоняющійся ядоламь, и мытарь—самый негодный человыкь, самый великій грышникь.

Между вами, знаю, братія, есть такіе, которые, нося на себь имя православных в христіань, не отбъгая наружно вовсе отъ церкви, вздять тайно къ старикамъ — раскольникамъ (1), отвергающимся церкви и православнаго сващенства, слушать ихъ пагубные толки, и отъ нихъ думаютъ научиться спасеню. Жалко мнъ этихъ людей, жалко потому, что они чрезъ то могутъ погубить свои души, лишиться спасенія. Если вы не вздили къ старикамъ — раскольникамъ, а думаете только прошу васъ, ради Бога, не вздите къ нимъ, вы погубите тамъ свои души; а если про кого знаете, что онъ вздитъ, уговорите, что бы не вздилъ. Выслу пайте, что говорятъ святые отцы объ удаляющихся церкви. — "Кто бы онъ та-

⁽¹⁾ Между раскольниками есть, такъ называемые, начетчики, люди начитанные, болье другихъ знакомые съ писаніями, изъ которыхъ заимствуютъ основанія для своихъ толковъ. Обыкновенно этотъ даръ и право учить другихъ усвояются раскольниками людямъ пожилымъ, старикамъ,



— 322 **—**

ковъ ии былъ, говоритъ св. Кипріанъ, христіаниномъ его счесть нельзя, если не состоитъ въ Христовой церкви" (1). "Не удаляйся церкви, въщаетъ Златоустъ, ничтоже кръпчайше церкви. Упованіе твое— церковь, и спасеніе твое— церковь; ограда есть— церковь; аще еси внутрь, волкъ не входитъ; аще ли изыдеши вонъ, звъремъ ядь бываеши" (8); также въ большомъ катихизисъ говорится: "кромъ церкви Божія нъсть спасенія. Якоже бо при потопъ вси, елицы съ Ноемъ въ ковчегъ не бяху, истопоша; тако и въ день судный вси, иже пынъ въ церквъ святъй не будутъ, тіи въ езеро огненное ввержени будутъ" (3).

Выслушайте же въ назиданіе и следующую повесть изъ житія святыхъ подвижниковъ.—

Былъ одинъ, неизвъстный по имени, старецъ -- монахъ въ монастыръ св Өеодосія. Онъ мало смыслиль о въръ и, часто выходя изъ келлін, гдъ кого услышить, египтянъ ли, армянъ ли, или другихъ иновфриыхъ еретиковъ, поющими, входиль къ пимъ и стоялъ до конца пенія, слушая. Однажды, явившись ему ангель Божій, сказаль: "откройся мив старецъ, если ты умрешь, какъ желаещь быть похоропеннымъ, египетски - ли, армянски - еретически, или іерусалимски, то есть, по православному"? Старецъ сказаль: "не знаю. "Тогда ангель сказаль: "подунай объ этомъ, я приду кътебъ чрезъ три недъли и тогда скажи инъ." Старецъ, по удаленіи ангела, пошелъ къ одному разсудливому монаху и передалъ ему слова ангеловы. Монахъ, выслушавъ его и посмотръвъ на него долгое время, сказаль: "развъ ты ходишь слушать ученія иновърныхъ"? "Хожу", — отвъчалъ старецъ. "Гдъ услыну поющихъ или

^() О Новатіан. посл. 5. кн. 4.

⁽¹⁾ Маргар. слово 40: о еже предста Царица.

^(°) Гл. 25. лист. 121. 122.



— 323 **—**

читающихъ армянъ, египтянъ, вхожу къ нимъ и слушаю ихъ." Тогда монахъ сказалъ: "горе тебв, братъ, что ты, имъя добрую въру, сталъ уклоняться ея, ходишь къ иновърцамъ, которые не признають четырехъ вселенскихъ соборовъ (1). Если придетъ къ тебв ангелъ, скажи ему, что іерусалимлънинъ, то есть православный христіанинъ хочу быть." Чрезъ три недъли дъйствительно явился къ нему ангелъ и сказалъ: что, размыслилъ-ли о себъ? Старецъ отвъчалъ: "размыслилъ, хочу быть а іерусалимляниномъ. "Тогда ангелъ сказалъ ему: "доброе дъло; ты освободилъ теперь душу свою отъ мученія." Послъ сихъ словъ старецъ предалъ душу свою Богу, умеръ, а ангелъ сталъ невидимъ (2).

И такъ, слышали вы, братія, что старець, будучи православнымъ христіаниномъ, за то, что по простоть своей ходиль къ иновърцамъ слушать ихъ ученіе, едва не низринулся было въ адъ на въчныя мученія. Вы-православные, у васъ есть святая православная церковь. Посему, прошу васъ, не удаляйтесь отъ нея, ходя въ нее, какъ можно, чаще слушать чтеніе и пъніе, по не ъздите къ старикамъ— раскольникамъ, не слушайте ихъ гибельнаго ученія, безразсудныхъ толковъ Вы въ церкви получите спасеніе души, но отъ толковъ раскольничьихъ— совершенно никакого, наживаете только пагубу душъ, да муку въчную въ гееннъ. Аминь.

Священникъ Николай Бурдуково.

⁽¹⁾ Разумъются армяне и копты, живущіе въ Египть, посльдователи евтихіанскаго ученія о соединеніи естествъ во І. Христь; они отдълились отъ правосл. царкви посль 4-го вселенск. собора, и отвергаютъ какъ сей, такъ и бывшіе посль него три вселенск. собора.

⁽²⁾ Пролог. декабр. 5 дн.



— 324 —

ВДОВА СЕЛЬСКАГО СВЯЩЕННИКА

Ръзкою переивною въжизни каждой женщины отзывается вдовство. Оно какъ бы отторгаетъ цълую половину ея внутренней жизви, целостной только въ соединении съ жизнію мужчицы, лишаеть ее нравственной опоры въ донашнемъ и общественномъ быть, - кръпости, стойкости, мужества, постоянства и хладнокровія, такъ необходимыхъ въ составъ жизни полной и такъ чуждыхъ натуръ женщины, мягкой, сердечной, не всегда устойчивой и легко уступающей и силь впечатльнія и влеченію обстоятельствь. Если къ этому присоединяется недостатокъ матеріальныхъ средствъ къжизни, если служба супруга была для пея единственнымъ источникомъ и вившияго довольства, - грусть сердечная охватываеть всв силы ея, и переходить въ горе и бъдствія. Это горе увеличивается тыпь болье, чыпь менье развита вдова, чвиъ менве она имветъ силъ и умвныя въ удовлетвореніи чужихъ нуждъ находить средства для собственной безбъдной жизни, чъмъ болье предъидущая ея дъятельность ограничена была домашнимъ кругомъ и чемъ болве наконецъ сама она и въ жизни и въ средствахъ къ оной завистла отъ положенія и значенія въ обществъ ея cynpyra.

Горе этого последняго рода всей тяжестью своею падаеть на вдову сельскаго священника. Близко паблюдающему быть этихъ женщинь часто приходится быть свидетелемь, какъ одно напоминаніе объ ихъ вдовстве, проникнутое чувствомь искренняго участія, вызываеть у нихъ слезы. Даже жены священниковъ, счастливыя своимъ супружествомъ, равно и лишенныя въ немъ счастья, тревожно переглядываются при этомъ папоминаніи, и съ грустною задумчивостію потупляють глаза: воображенію ихъ пред-



— 325 **—**

стаетъ горе во всей своей наготъ и неумолимости; онъ видять всегданнее скитальчество по чужимъ домамъ съ малольтними дътьми, постоянную зависимость отъ чужихъ желаній, горькую жизнь изъчужой милости; мысль ихъ не находить ни одного світлаго уголка въ этой темной, тяжелой средь, не видить выхода изъ нея къ жизни самостоятельной, не лишенной средствъ къ содержанію, не даетъ отвъта на вопросъ о причинахъ такой безвыходности, и не разъ преждевременно потоскують онв о горв, которое можетъ обойти и постигнуть ихъ, помимо ихъ воли и мольбы. Дъйствительно, въ мпогоскорбной жизни вдовы сельскаго священника трудно найти какую либо свътлую сторону. Посмотрите на это изнуренное, грустнозадумчивое лице вдовы, вникните въ эту упругую безнадежность, безотвътность ея предъ каждою потребностью жизни, недовърчивость къ возможности лучшей для ней участи, въ эту непостижимую для нея самой любовь къ мыслямъ о своемъ сиротствъ и горъ, это какъ бы наслажденіе горемъ, и скажите, можетъ ли вдова другихъ сословій быть жалче вдовы сельскаго священника? Безбіздно провела она не долгій въкъ супружеской жизви, довольна была своими необильными средствами, своимъ положеніемъ, не завидовала женщинъ свътской, не рвалась сердцемъ къ удовольствіямь сей последней. Но какъ будто и это ограниченное и спокойное самодовольство ея было преступленіемъ, какъ будто за это она лишилась своего скромнаго эдема, и должна лишь горевать о невозвратимой утрать его. Смерть супруга отняла у ней всь средства содержанія, лишила ее пріюта и того значенія, которое она имъла при жизни супруга, и навсегда завъщала ей только горькій чорнорабочій трудъ. Откуда же, въ самомъ дълъ, это горе? Отъ чего вдова сельскаго священника не



— 326 **—**

можетъ какъ нибудь устроить своей жизни, подобно вдовамъ другихъ сословій? Отъ чего ея личный постоянный трудъ не приносить ей довольства и спокойствія, а напротивъ еще больше увеличиваетъ ея горе. къ большей и большей бъдности? Отъ чего пугается она выхода изъ духовнаго сословія, которое такъ, повидимому, скупо въ отношеніи къ ней, и не прильнетъ классу людей промышленныхъ, въ которомъ, при честномъ трудь, обезпечивается благосостояніе трудящагося? -- Вопросы эти постоянно и смутно толпятся въ головъ самой вдовы, но она безотвътна предъ ними. Ни въ кого не броситъ она камень упрека, никого не признаетъ виною горя своего, не найдеть и въ себъ вины, при всемъ безпристрастіи напряженной совъсти своей. Но отвъть на эти вопросы непримътно сложился въ прежней ея жизни, кроется и во всей последующей ея судьбъ.

Тихо и скромно провела она годы своей молодости подъ кровомъ родительскаго дома Дъвичья жизнь ея не сказалась порывистыми стремленіями, несбыточными мечтами, безотчетною тоскою сердца, - она такъ довольна была и роднымъ кровомъ и родною деревнею! У колыбели оя стала старая няня — крестьянка, отдавшая последніе дни горемычной своей жизни попеченіямь о дітяхь. Тихій, хриплый голосъ старушки разстилался надъ нею грустною мелодіей несвязныхъ словъ про горе и тоску жизни; святымъ крестоиъ осъняла и благословляла она свою питомицу при каждомъ ез засыпаніи и пробужденіи. — Дитя подростаеть; отецъ и мать постоянно въ заботахъ и трудахъ, и не имъютъ времени заняться съ нимъ чемъ вибудь. "Да и чему учить его, пазсуждають они, "нускай подростеть"!.. И пока дитя подростало, единственной наставницей его оставалась та же, только болье состарывшаяся и болье нуж-



— 327 —

дающаяся въ поков няня, двлившая теперь время и на уканчиваніе новаго ребенка, и па охраненіе подроставшаго. Сказки про въдьмъ, домовыхъ, льшихъ, русолокъ теперь такъ же обантельно дъйствовали на порывистыя желанія и любопытство питомицы, какъ прежде челодическія пъсни: дитя никуда не отходило отъ няньки, боялось любопытства, привыкло ни о чемъ не спрашивать, ничего не извъдывать собственнымъ опытомъ. Въ храмъ она привыкла класть поклоны, когда пологола ихъ няня и всв предстоящіе, взярала на службу отца своего въ приходъ ея же глазами, ничъмъ не возбуждалась и къ вопросу о значеніи и цвли этой службы, о своемъ отношении къ ней; ко всей этой сферъ она питала строгое благоговъніе, наравнъ со всьиъ приходомъ. Отецъ, никогда не слыхавшій даже о существованіи училища для дівиць духовнаго званія, въ простотъ сердца и ума понимавшій духовную науку, какъ знаніе различныхъ формъ пастырскаго служенія, рѣшилъ, что женщина не призвана къ духовному образованію, какъ не призвана и къ участію въ служенія пастырскомъ. Світскіе пансіоны.... Но какое соотвътствіе воспитанія, которое дается въ нихъ, съ потребностями семейства сельскаго священняка! Какъ, казалось ему, враждебна эта пышная, формальная свътскость простоть и непосредственности деревенской жизни, особенно задачамъ пастырства! Онъ рвшиль, что его дочери, въ дальнвишей ея жизни, необходимо знаніе только грамоты, и самъ занялся обученіемъ своей дочери; но, постоянно отвлекаемый безконечною суетой хозяйственной и постояными требами въ приходъ, остановился на чтенін политвъ и акабистовъ, — тъмъ и кончилось ея религіозное воспитаціе. — Мать, привыкшая все свое значеніе полагать единственно въ значеніи своего супруга, никогда не выходившая изъ круга потреб-



- 328 -

ностей, данныхъ священными обязанностями его, старалась передать дочери всю свою душу: она учила ее шить ей же самой необходимое бълье, садить огородъ, наблюдать за рабочими, стряпать въ кухив, одиимъ словомъ: обработывать въ самыя простыя формы матеріаль готовый, доставляемый службою супруга. И дочь вся предалась этой суетливой работъ, не зная свободнаго дня и часа. О другихъ побужденіяхъ и желаніяхъ она и не гадала; источникъ труда вив предлежавшаго ей круга и матеріала, самостоятельная обработка сего последняго, значеніе труда, отношение его къ общественнымъ нуждамъ, - все подобное не будило ея мысли. Видела она трудъ крестьянъ и людей свободныхъ сословій, слыхала о занятіяхъ въ семействъ помъщика родной деревни; но ея трудъ тогда казался для нея не только достаточнымъ, но и какъ бы священнымъ: все, что лежало вив сферы ез жизни, требованія самой умърсниой свътскости, тонкости самой благоразумной спекуляціи, казались ей неприличнымъ духовному сословію.— Была она разъ или два въ томъ далекомъ городъ, въ которомъ обучаются ея братья, ежегодно съ радостію возвращающіеся изъ него, и съ грустію снова отъвзжающіе изъ родительского дома. Косо гладела оно здесь на пестрыя страницы книгъ, вслушивалась въ непонятныя для нев слова и выраженія, вычитиваемыя братьями, внимательно наблюдала механизмъ заучиванія уроковъ, и, припоминая грусть братьевъ при отътзять въ училище, благодарила Бога, что не родилась мущиною. Все остальное въ этомъ городь, замьченное ею на улицахъ и плещадяхъ, отъ блестящей кареты до скрипучей тельги, отъ великольпныхъ палатъ до мелочной лавочки въ гразномъ переулкъ, оть смылых и веселых лиць свытских щеголей вр изящныхъ костюмахъ до страдальческого вида нищихъ,



_ 329 _

сидящихъ на перекресткахъ и припадающихъ до земли предъ всякимъ прохожимъ, -- все казалось ей какъ бы въ совершенномъ разладь съ святою простотою привычной ея жизни, давило ея чувство и мысль, и дома она не разъ твердила себъ, что ви за что не промъняла бы своей тихой жизни на эту въчную суету, на это напраженное, лихорадочное движеніе. Въ кругу даже самой посредственной свътскости деревенской она чувствовала себя не на мъстъ: молчала, скучала, красивла при самыхъ обыкновенныхъ движеніяхъ и вопросахъ, и спфшила домой, сожалья объ утратъ проведеннаго внъ дома времени. Но и дома, въ праздники, она не находила для себя никакого занятія, скучала, или цфлый день спала, вознаграждая себя за пожертвованія въ дни обычной работы. - Такимъ образомъ, незамътно для отца и матери, сложился и окръпъ въ ихъ дочери душевный организмъ, не отвъчающій на всъ потребности житейскія, способный существовать только въ той сферф, въ которой явился, при трхъ условіяхъ, при которыхъ сложился. Съ ужасомъ представляла она такіе случан, которые могли бы вызвать ее изъ этой сферы, перенести ее въ другое сословіе, въ кругъ другихъ отношеній. Отецъ и мать говорили ей, что ея счастье только въ супружествъ съ священниковъ, молили Бога даровать ей это счастье, грустно задувывались, если женихъ не являлся, обрекали дочь на гибель при мысли, что она и по смерти ихъ останется въ дъвствъ. Сама она была ръшительно вефиь довольна, ничего не понимала въ тяжелой задумчивости отца, съ темною боязнію слушала вздохи матери, и продолжала изо дня въ день обычныя занатія, а между тыпь внутренно благоговыла предъ каждымъ ученикомъ семинаріи, особенно окончившимъ курсъ, сама не понимая почему.



_ 330 -

Но вотъ она - жена священника. Что же, внесеть ле она въ новое жилище свое иныя потребности, иныя формь жизни? Кончилось ли для нея это механическое движеніе въ нажитыхъ правилахъ труда, хозяйства, отношеній къ приходу, къ свъту и проч? Но что можеть здісь произвесть въ ней такую резкую перемену! Здесь такой же домъ, усадьба, нивы, такіе же прихожане, помѣщикъ сосъди, словомъ: все то же, что выростило ее въ благодатной сферъ родительскаго крова. Мать часто навъщаетъ молодую хозайку, проводить у нея по два — три дня, утверждая ее въ тъхъ же правилахъ труда, въ тъхъ же формахъ сознанія, къ которымъ пріучала ее изъ дітства, и какъ рада, какъ горячо поцѣлуетъ она свою дочь. когда увидитъ въ ея кухнъ порядокъ, въ огородъ обиліе, на столахъ бълыя скатерти собственнаго произведенія! Толької... Для дочери это самыя возвышенныя минуты; о нихъ она мечтаетъ, къ нимъ направляетъ всю энергію и весь кругъ своего хозяйства, не отстулить отъ идей матери ни на шагъ. Мужъ, вступившій на приходъ со всею пылкостію юноши, воспитавшагося въ отвлеченныхъ представленіяхъ науки пастырства, и сразу встрьтившій для себя чернорабочій трудъ, погрузился въ безвыходную мелкую суету и недовъдомо для себя самаго сталь совершеннымь сельскимь хозяиномь. Всф лучшія стремленія приносятся имъ въ жертву нуждв или выгодв житейской; правила науки, остающіяся безъ приложенія къ жизни, легко забываются; отрывочныя познанія быстро улетаютъ изъ памяти. Жена не возбудить его къ жизни самостоятельной; она пойдетъ въ упоръ какииъ нибудь новымъ стремленіямъ, нарушающимъ обычный ходъ ея жизни; она смотрить на службу мужа глазами матери своей и считаетъ себя призванною только къ сбереженію и упо-



~ 331 **~**

требленію того, что доставляєть ей служба мужа. И въдомъ молодыхъ супруговъ вскоръ тъпъ же порядкомъ идетъ жизнь, какимъ шла она въ домъ нхъ родителей; лишь механически усвоятся какія нибудь новыя мелочныя потребности и формы внъшней жизни, касающівся напр. убранства дома, одежи, стола и т. под.

Всякій разъ, какъ супругъ ляжетъ на день-другой въ постель, лихорадочная дрожь охватить супругу; послв обычныхъ знаковъ нъжной заботливости и пособій домашней сельской медицины, она, въ сосъдней комнать, падеть предъ иконою, долго и горачо молится. Бывало и въ обычное время, среди обычной работы, когда все въ домъ здорово и весело, она вдругъ грустно задумывается, сама не зная отъ чего, предается тоскъ, со слезами оставляетъ работу, и скорбными глазами впивается въ икону... Но вотъ тайна грусти ея сказалась всей своей дъйствительностію: ея мужъ сошель въ могилу. И поникла опа надъ могилой, въ которую опущенъ гробъ его .. Какъ будто каждая глыба земли падаеть на ея сердце всей тяжестью своею, и глубже и глубже зарываеть все ея счастье, - такъ она внутренно страдаетъ! Что же? Разлука ли съ избранцикомъ сердца, другомъ и помощникомъ жизни такъ парализуетъ ее? Нътъ, гораздо болье; она лишилась опоры жизни, опоры самаго существованія своего. Въ тогъ день, какъ зарытъ гробъ ея мужа, отняты у ней всв источники содержанія; нивы, усадьба, домъ, каждый шагь земли, - все, съ чень она связала свою жизнь, отнынъ не принадлежитъ ей, скоро явится новый хозяинъ всего этого. Отецъ и нять пріютили бы ее, возвратили бы ей тихіе годы дівства, но они давно сощли въ могилу. Родные?.. Но у нея дъти! Ни отецъ и мать, ни мужъ не могли пріобрасть для нея усадьбы и дома въ полную собствен-



- 332 -

ность (1). Все, что пугало ее досель, въ чемъ не знаетъ она ни начала, ни конца, --жизнь вив сферы ен отца и мужа теперь остается для ней единственнымъ родомъ жизни. Въ подобномъ случат женщина другихъ сословій скоро свыкается съ новымъ положеніемъ своимъ, посмотрить вокругъ себя, пойметъ чужія нужды, и воспользуется ими для своего труда и довольства. Что же избереть для своего труда вдова сельскаго священника? Никто, конечно, и не предложить ей заняться воспитанісмь чужихь дітей, даже крестьянскихъ. Дъло почти песлыханное на Руси, чтобы вдова сельскаго священника открыла пансіонъ, въ образовании другихъ умъла находить средства для своей матеріальной и правственной жизни. Предложите ей переселиться въ торговое мъсто, заняться промышленностію; даже болье: предложите ей планъ и средства къ этому, -- она горько улыбнется вамъ въ отвътъ, промолвивъ: "не къ тому родилась!" Для нед страшенъ выходъ изъ духовнаго сословія. Укажите ей на возможность прежнихъ занятій въ родной ея деревнь, по условію съ поивщикомъ. "Ивтъ," решительно ответитъ она, "не по мић!" Почему же? — Потому что и въ этомъ дель есть новая для нев сторона: договоръ съ помъщикомъ, уравненіе съ другими земледвльцами, забота о самыхъ источпикахъ содержанія, матеріаль труда, о чемъ она и не думала пакогда. Вся эта, теперь предстоящая ей сфера требуетъ полной сапостоятельности, силы воли, служенія общественнымъ, часто мелкимъ, чисто матеріальнымъ нуждамъ, что называла она сустою, чего удалялась отъ колыбели. Предложите ей ничтоживищее пособіе, въ 5 или

⁽¹⁾ Говоря это, разумѣемъ тѣ мѣстности, въ которыхъ существуютъ церковные дома, устрояемые на счетъ прихожанъ. Вътакихъ мѣстахъ жены священниковъ, равно и причетниковъ, по смерти своихъ мужей, остаются въ собственномъ смыслѣ безпріютными.



_ 333 _

10 руб. въ годъ, дайте ей клокъ нивы въ нѣсколько шаговъ, только бы она чрезъ это снова привилась къ прежней сферѣ, и она съ радостію бросится на это пособіе, будетъ териѣть горе и нужду, завидовать вдовѣ крестьянской или мѣщанской, съумѣвшей устроить свое довольство, но пикогда не придетъ даже къ мысли о стремленіи къ лучшей участи, объ изысканіи новыхъ средствъ къ жизни.

Въ семействъ ея, положимъ, есть дочь, близкая къ совершеннольтію; за сиротою, значитъ, можетъ быть предоставленъ приходъ. Это — самое высшее пособіе, ка-кое только можетъ дать духовное правительство сиротамъ женскаго пола. Вдова съ своимъ семействомъ остается тогда въ томъ же домъ, владъетъ тою же усадьбою, инвами, получаетъ другіе доходы отъ прихода, какъ получалъ мужъ ея. По и это желанное счастье не возвратитъ ей спокойствія, не облегчитъ тяжелой грусти ея, и, можетъ быть, только отдалитъ неизбъжную участь, чтобы на старости льтъ ужаснье сказалась ей вся горечь обмана.

Ей нужно однакожъ вхать или итти въ дальній путь, въ тоть городь, въ которомь когда— то все казалось ей такъ загадочнымъ, такъ жаднымъ въ своей безконечно—разнообразной дъятельности. Далеко и навсегда уже запрятала она всякое порядочное платье свое: "дътямъ будетъ, "— говоритъ въ ней сердце. Весь костюмъ ея, поники ая голова, болъзненный видъ показываютъ какъ (ы давнее или расчитанное горс. Но она чиста душею, не знаетъ притворства или расчета на чужую чувствительность; она сродняется съ своимъ горемъ, хочетъ, чтобы арче выступилъ въ глазахъ ея этотъ единственный спутникъ ея жизни. "Я вдова, сирота", — сказала бы она въ отвъть на замъчаніе о возможности болье приличнаго для нея наряда. Въ первый разъ предстанетъ она предъ архі-



- 334 -

ересия, консисторією, чиновниками... Какъ говорить съ ними? Какъ стоять, смотреть, кланяться? -- Подобные вопросы, какъ стращные призраки, не покидаютъ ея воображенія, не покоряются мыслію, и то дрожь, то вздохи и слезы вызывають въ ней. Знакомый семинаристь, или консисторскій чиновникъ сочинить ей прошеніе. Вота она въ пріедной архісрейской или консисторской; на ней старое ситцевое черное платье собственной работы, голова повязана чернымъ бумажнымъ платкомъ, въ объихъ рукахъ прошеніе, обернутое старымъ носовымъ платочкомъ; она вся-мертвенное молчаніе, въчное ожиданіе, въчный вопросъ: "къ тому ин в родилась? Мое ли дело ходить сюда, хлопотать? Наказаль Господь!.. "Опа не объяснить саныхъ простыхъ обстоятетьствь, которыя необходимо знать начальству для соображеній при діль: "в, несчастная, осталась съ малыми сиротами... Прошу милости..., соворитъ опо на развыя недоумьнія и вопросы Страдальческій видь, невкіе поклоны и слезы дополняють в объясняють остальное. Эбычный ходъ дела, требующій времени, каждое испытавіе ся напряженныхъ, нетерпізивыхъ ожиданій-кажутс. ей равнодущіемъ къ ея горю, злоупотребленіемъ ен беззашитностью.

Такт или иначе достигла она наконець цели своего путешествій. Безь торжества, безь самодовольства возвращается она съ желаннымъ решеніемъ. Она сделала шать къ тяжелой и ве сродной ей обязанности, — ответственности за приходъ. Она должна прежде всего прінскать приходъ и содержать викарнаго священника. Обыкновенно это бываеть заштатный священникъ, 60-ти и боле леть. Глаза его мало видать, ноги не служать; онъ отслужиль міру свою службу и ввериль остатокъ дней сволую поцеченіямъ своихъ дейс, спокойно сжидая кончины. Какъ за поло-



— 335 **—**

винную часть жалованья (гдв оно положено), или за ничтожную плату вызвать его въ чужую семью, замънить ему детей, воскресить охоту и силы къ делу, которое онъ сложилъ съ себя, какъ тяжелое бремя? Естественно вдова много представить самыхъ трогательныхъ картинъ нужды, иного прольеть слезь, наскажеть иного объщаній, пока наконецъ упрошенъ будетъ хилый старикъ и поселится среди новой семьи. Не подълсилу и не по вкусу старику начинать вновь службу: вужно провожать покойника, а тутъ слакоть, выюга; настанетъ пора покоя, а туть въ полночь спишно зовуть къ больному; ослабиють силы, а тутъ новыя требы, -- тамъ отчетность по приходу, постоянное письмоводство. .. Недостатки въ удовлетворенін прихотливымъ нуждамъ и бользнамъ старости исторгають у вдовы частыя слезы, - все въ домв ея дышеть грустью, вялостію, задумчивостію Полгода, много годъ наживетъ викарный и возвращается къ желанному покою. Спова поиски за викарнымъ и снова таже исторія. Прихожане съ каждою требою идуть за 5-10 версть, гребують священника мфстнаго; причтъ забываетъ свои обязапности, церковь требуетъ починки. ... Можетъ ли уладить все это вдова, взиравшая на обязанности своего мужа взглядомъ обыкновенной прихожанки, совершенно чуждая не только науки пастырства, по и вообще образованія? А чего стоитъ ей управление домомъ, сборъ хлъба, обработка нивъ и т под? Супругъ улаживаль всв трудности хозяйства наиболье своимъ значеніемъ въ приходъ, внушавшимъ прихожанамъ обязательность помощи, сочувствіе. Вдова далека отъ этого значенія, не имъетъ правственной силы, привлекающей ка себв чужой трудъ.

Но вотъ дочь ея — невъста. Она воспитана и одъта сиротою. Ея видъ дышетъ черною работою. Едва ли она



- 336 -

умъетъ даже читать и писать. Всъ ея чувства и завътныя стремленія воспитаны на мысли о скоръйшемъ замужствъ, какъ единственномъ средствъ къ облегчению участи цълаго семейства. Ей оканчивается 16-й годъ; добрые сосъди и знакомые ищутъ жениха. Обыкновенно это бываетъ или сирота, не имъющій пріюта по окончаніи курса и поспъшающій прекратить тісноту долгой нужды, или выпущенный изъ семинаріи съ весьма посредственнымъ аттестатомъ и хватающійся за всякій случай — добыть себ'в приходъ. Почти всегда первое же посъщение такого жениха оканчивается сговоромъ. Невъста не слыхала еще отъ своего жениха завътнаго слова, не испытала никакой расположенности къ нему, даже говорила съ нимъ мало, и то о предметахъ совершенно чуждыхъ прямому ихъ интересу, а уже все готовится къ ихъ свадьбъ. Свобода, самостоятельность, голосъ сердца, сродство душъ-какъ будто не для сиротъ. Противоръчіе, при подобныхъ условіяхъ сговора могущее повториться нъсколько разъ, набросило бы на сироту невыгодную твиь, повело бы, пожалуй, и къ потеръ прихода, и мать со слезани стала бы умолять дочь - забыть интересы сердца, если бы та указала ей на чарующую силу этихъ влеченій. Большею частію невъста такая и подъ вънцемъ не знаетъ ни одной наклонности, ни одной черты характера своего жениха.

Боязливо ведеть себя новобрачная. Суетливо бѣгаеть мать, занятая пріемомъ многочисленныхъ гостей. Въ промежуткахъ этой суеты, она сядетъ въ углу, вопьется глазами то въ затя, то въ дочь, глядитъ на нихъ долго и смутно, часто вздыхаетъ, грустно задумывается. И такъ всѣ томительные дни и часы со дня смерти мужа посвящены ею на устроеніе участи только одной дочери. Домъ, усадьба, нивы, —все, что готово было уйти отъ нея со смертію



_ 337 _

мужа, теперь поступаеть во владение зята. А другія дочери? А малютки сыновья? А она сама?... Она вся — боязливое наблюденіе, она силится уловить какую нибудь черту въ жарактерв зата, подивтить его наклонности, разгадать въ нихъ свое спокойствіе или еще большее горе. Она будеть угождать этимъ наклонностямъ, охранять и его и дочь отъ мелкихъ заботь въ хозяйствь; будеть послушна ему, какъ была послушна своему супругу; другихъ детей своихъ научитъ уважать его, какъ отца.... Ей многое не нужно, дъти привыкли уже къ нуждъ. За то какъ будетъ она поражена, если надежды эти обланутъ ее! Это последнія надежды ея, последняя и потеря, после которой не ожить уже душевному ел покою. Часто случается, что въ такую семью съ такими же ожиданіями входять мать, или сестры, или братья самаго зятя, и воть на первый же разъ семья молодаго человъка простирается до 6-ти и болбе человъкъ. Ахъ, невыразино грустно смотръть на эту семью, когда вдругъ, при самомъ пачаль оживающаго счастія ея, раждающагося покоя, опора и хранитель ея сходить въ могиду!....

Для нашей вдовы въ скудныхъ запасахъ духовнаго правительства еще есть средства помочь ея горю, — средства, которымъ со всею рѣшимостію предается каждал вдова, не расчитывающая на приходъ для дѣтей, по ихъ малольтству. Эти средства суть: 1) казенное содержаніе для дѣтей мужескаго пола въ училищахъ и 2) просфирническое мѣсто (гдѣ такія мѣста положены по штату), или пособіе изъ спархіальнаго попечительства. Скудны средства нашихъ епархіальныхъ поцечительства. Горестна участь того, кто отъ нихъ только ожидалъ бы поддержанія. Раскройте книги какого угодно епархіальнаго попечительства, — можетъ ли быть пансіонъ ничтожнье пансіона вдовъ ду-



— 338 —

жовнаго звинія? "Вдова № получила 10 руб. серебромъ." "Вдова № получила 7 руб. сер." А есть вдовы, получивающія по 5 руб. серебр. въ годъ, итого менѣе Однако-же вдова, не занявщая просфирническаго мѣста, изовсѣхъсилъ будеть добиваться и 5 руб., разочтетъ ихъ на цѣлый годъ, и искренно будетъ благодарить начальство и за эту милость.

И вогъ начинаетъ она эту горемычную жизнь, полную самыхъ трагическихъ авленій. Все хозайство ея ограничивается одною сырою, тусклою комнаткою въ крестьянской избъ, гдъ все таки главный хозяинъ крестьянинъ. косо глядящій на новыхъ соседей неодинаковаго характера съ инмъ, принятыхъ по приказанію поифщика. Сама себъ и дътянъ хозяйка и работница. Мужъ не могъ въ короткое служение свое оставить ей что нибудь, въ обезпеченіе по крайпей мѣрѣ первыхъ лѣтъ сиротства. Скоро отъ прежняго хозяйства и движимаго имущества остаются только клоки да щепки. Вспашка поля, засъвъ, свозъ собраннаго ею же хабба, молотье зерна, починка амбарной посуды и под.,-все происходить меною личнаго труда ея, и она вся въ чужой, большею частію крестьянской работь: тому пошьетъ или починитъ бълье или одежу, тому пособитъ огородъ засадить, у того присмотрить за домомъ и детьми, пока онъ вернется изъ гостей и проч. Только въ семействъ священника она отведеть душу, когда новая матушка пригласить ее разделить съ нею привычную ей работу. Разговоръ кружится на обычной мысли ея. Въ этомъ домъ и дворъ каждый шагъ запечатлънъ прежнею жизнію ея. Зафсь она молилась, тамъ въ первый разъ учила молиться сына, здась стояль шкафъ съ платьемъ и чосудою, а это окно плохо притворялось и сквозило на люльку, тутъ какъ будто было просторнье, а тамъ теснье, у этого окна въ



_ 339 _

большой комнать всегда стояль большой столь, накрытый облою скатертью..... Потомъ на этомъ самомъ столь, среди этой самой комнаты двъ ночи лежаль покойникъ...... Слезы найдуть сочувствіе здѣсь въ молодой женщинь, мысленно и себя поставляющей въ такое же положеніе, и какъ будто умоють и оживять душу вдовы. Внѣ этого значенія она самое безъинтересное лице въ деревнѣ; никто не вспомнить о ней ни въ радости, ни въ горѣ, ни кто не обратится къ ней за совѣтомъ, никто не уважить бы ея мнѣнія, какъ никто и не посягнеть на ел скудное благосостояніе.

У пея есть сынъ; онъ подросъ, и надо опредълать его въ училище бто хотълъ бы въ одномъ моменть увильть всю бъдность вдовы, когда она опредъляетъ сына въ училище тому стоитъ посмотрять ее въ правлении духовныхъ семинарій, въ последнихъ числахъ августа, когда происходитъ здъсь пріемъ учениковъ. Мать, пропуская сына впередъ, пятитъ его въ присутствіе; малютка упирается, пугливо поварачивается назадъ, дрожитъ. Мать осиливаетъ и вталкиваетъ сына въприсутствіе. Онъ кладетъ почти зечные поклоны предъ всеми, бросается целовать руки присутствующимъ, даже секретарю и письмоводителямъ, -- горькое уваженіе пугливой біздности! Хотять попытать, приготовленъ ли онъ въ училище, -- онъ не понимаетъ самыхъ обыкновенныхъ вопросовъ, боязливо пучитъ глаза на присутствующихъ. Мать извиняется, что не погла ничему научить его, постоянно занятая то дома, то въ поль, то у чужихъ людей работою "Онъ читать почти не умъетъ". говорять ей. Каково переносить біздной матери такое сопоставленіе требованій долга и плодовъ бъдности!.. Она говоритъ правду: "я и сама мало училась гранотъ, да и некогда мић, а нанимать дьячка дорого, рубль серебр. за граматку, 2 рубля за часословъ и псалтирь, да рубль за письво".... Какими слезами зальется она, когда начальство



_ 340 _

скажеть ей взять сына домой еще на годъ и пріучить его къ грамоть! "Опъ забудеть и то, что умьеть...,"— отвъгитъ мать и скажеть иногда горькую правду.

Но такъ или ипаче сыпъ ея принять наконецъ въ училище и помъщенъ въ казенноиъ корпусъ. Мать любопытствуетъ все видъть здъсь своими глазами. Найдется знакомый ей давий бурсакъ, угоститъ ее на кухнъ щами, доставитъ ей подушку для ночлега подъ ствнами казеннаго зданія. Днемъ она почти неразлучна съ сыномъ, сидитъ молча на его постели, всиатриваясь въ полъ, окна, двери, ствиы, въ веселыя лица бурсачковъ. Машинально ивсколько разъ она ощупаетъ подушку, тюфякъ, даже ножки и перила жельзной кровати, долго смотрить въ книжку, ничего не умъя разобрать въ ней, прислушивается къ чтенію, къ расказу объ учителяхъ, начальникахъ, о порядкъ школьновъ, соображаетъ безконечный курсъ ученія сына и тояленія своего. Сидитъ такъ день, другой, третій..... Все, что есть для ней въ міръ самаго нъжнаго и драгоцъннаго, все приковано къ этой уютной кроваткъ, на которой сидитъ она "Пора," скажетъ она сквозь слезы и глубоко вздохнувъ. Сынъ провожаетъ ее по ступенькамъ, по улицъ, утирая слезы. Сердце матери съ нимъ, но она не умветъ высказать ему своихъ чувствъ; безсознательное, часто повторяемое:, учись", - вотъ единственное наставление ея сыну! - Кончилась ивта провожденія; она дала ему гривну, перекрестила, сквозь жгучія слезы проговорила еще разъ: "учись," и, опираясь на палку, пошла мимо громадныхъ и низенькихъ домовъ, летучихъ экипажей, блаженныхъ щеголей, ничего не замъчая и давъ волю слезамъ, пока пе пахнеть ей въ лице деревенскій воздухъ. Оборотилась къ городу, помолилась на золотыя головы церквей, еще разъ въ душъ благословила сына, утерла слезы и пошла по окраинъ столбовой дороги.

На пути и дома сынъ <mark>не выходить изъ ея мыслей</mark>;



— 341 —

на яву и во снъ она какъ бы видить его предъ собою; на молитвъ и за горькою работой она вспомнить объ немъ неразъ, благословить его еще и еще, и подавить горе не ясными надеждами, да жгучими слезами. Всъ ея мысли устремлены теперь въ далекую будущность, вся она отдалась томительному ожиденю, золотой конецъ котораго привидится ей развъ во снъ, когда послушное воображение сократить для нея годы въ дни и часы, возвратить ее въ прежнее ея жилище и представить ей сына малютку возросшимъ, женатымъ и въ санъ священномъ молящамся о ней у престола Господня. Сонная рука ея сотворить тогда крестъ, радостная улыбка пробъжить по лицу.... Но заря откроетъ обманъ, и тъмъ ярче выступять предъ нею ея дъйствительное горе и тажкія скорби жизни сиротской.

Чтоже съ сыновъ ея? - Чутка натура у новаго бурсачка; онъ сразу угадаетъ новую сферу, быстро свыкнется съ нею. Непостижима наука его въ побъдахъ надъ собою, въ его веселіи и різвости при самыхъ трудиыхъ задачахъ бъдности. Годъ прожилъ онъ припъваючи. Кончень экзамень Онъ шьеть котомку изъ старой рубахи, вложитъ туда весь свой туалетъ, даже сапоги, перевяжетъ на крестъ на груди и - какъ радъ, какъ прыгаетъ онъ, когда городъ миновался, зазельныють поля, покажется мужикъ на распашку! Это его родина, это его жизнь, которая пополамъ съ матерью вскормила его. Часто встрфтишь по дорогь цвлую вереницу такихъ пилигриммовъ, руководиныхъ только собственнымъ инстинктомъ, подкрвпляемыхъ только топенькими палками, да порціями хлѣба[,] взятиго въ казенной столовой. Ночлегъ подъ избою у мужика, въ корчив у порога куда какъ пріятенъ! Что же мать? Слезами проводила она его въ училище, слезами и встрвчаетъ Нъжность ся не знастъ границъ. Весь день



— 342 **—**

опа не отпускаетъ отъ себя сына: то умоетъ, то причешеть его, то застегнеть рубаху, то присмотрится къ лицу и поведеть рукою, какъ бы замътивъ царанину или пятно. — лишь бы сынъ не выходиль изъ рукъ ея. Спроситъ о начальникахъ, о подушкъ и кровати, о товарищахъ и поваръ, угостившемъ ее щали: - для ел сердца торжественный праздникъ! Нътъ ей нужды, чему сынъ учился, что пріобрѣлъ; все одно-она ничего не понимаетъ въ этомъ. Прошелъ ивсяцъ, исходитъ другой, приближается день разлуки, -- мальчикъ съ каждымъ часомъ становится грустиве и грустиве. Мать и не спращиваеть о причинахъ грусти, ея сердце гораздо болье сжимается Просить ли сосъдняго священника, отправляющаго датей своихъ въ учичище, взять и сына ея, или же не отягощать его просьбою о незаслуженной милости?. .. Котомка готова, сама она не связана многосложнымъ хозяйствомъ... И снова столбовая дорога, спова горькій путь.....

Чтоже съ дѣтьми женскаго пола?—Онь растутъ полъ кровомъ матери, чернорабочей, грустной, суетливой, ждущей зрѣлости дѣтей для облегченія труда своего. Босикомъ бѣгаютъ онѣ круглый день подлѣ нея на нивѣ, или на огородѣ, когда сама она спѣшно дѣйствуетъ серпомъ или заступомъ, часто посматривая на солнце; въ другое время она оставитъ ихъ въ кучѣ дѣсей сосѣдки крестьянки, пока сама возвратится съ вивы, обѣщая отплатить ей такою же услугою, если нужда вызоветъ ее изъ дому на цѣлый день. Ихъ понятія слагались въ эгомъ кругѣ, ихъ желанія и расположенія выражали духъ матери. Это крестьянскія дѣвицы, чернорабочія, простыя, съ оттѣнкомъ тахой грусти, смягчившей ихъ характеръ, и съ сознаніемъ, что опѣ -- дочери священника (важное титло въ деревнѣ). "Что было бы съ нили, если-



— 343 —

бы я слегла въ могилу?" — не разъ, глядя на нихъ, тревожно спращиваетъ себя мать, среди напряженныхъ заботъ о нихъ. И въ отвътъ только взглянетъ на икону и глубоко вздохнегъ. Не такъ пугалась она, когдя видъла бездътную вдову священника въ качествъ кухарки или работницы въ самомъ посредственномъ домъ, какъ — когда видъла въ такой же службъ молодую сироту — дочь священника! Но надъ ея дочерьми еще сжалилась судьба; онъ приглянулись отставному честному солдату, или невзыскательному однодворцу, иногда пономарю или дъячку.

Проходять годы; дочери пристроены, сама она старвется.... Сынъ ез поступиль въ высшее отделение семинаріи и чрезъ два года будеть священникомъ. Читагель! простимъ такую вдову, если случайно испытаемъ отъ нея дикое чванство, безпричинную гордость и под. Она наконецъ дождалась, чего летъ 20 ждала, она выстрадала себъ сына богослова! Долго копила она по рублю, по два ограничивая себя и дочерей. Теперь достала она это кровное богатство, вручила ихъ сыну, представляя ему все право на нихъ, свободно и весело вздохнула. Копчены долгія страданія, безвыходная запуганность, частыя слезы. Она будеть жить въ домъ своего сына, восхищаться его женою, которая, какъ ангель Божій, будеть бдеть надънею и упокоить ее отъ долгихъ и горькихъ трудосъ. Она приголубитъ внуковъ своихъ, раскажетъ имъ про котомку отца ихъ, отъ всей души перекреститъ ихъ и зальется уже сладкими слезачи, когда они въ первый разъ будутъ вхать въ училише..... Но увы! и эти зазаконныя восторженныя ожиданія, и эти близкія, по видимому, и непреложныя надежды на покой и свободу демевную оказываются по большой части горькими иллюзіями. Неопытность молодыхъ хозяевъ, многосложность хозяйственныхъ занатій поставляють ее въ то сустливое положе-



ніе, въ какомъ она находилась до смерти своего супруга, а новыя потребности и формы жизни, частію же самый возрастъ вдовы, не сочувствующій развлеченіямъ молодости, полагають раздъленіе между ею и дътьми и отдалнють ее на последній плань даже въ домашней жизни, завещавая ей далеко не полную свободу у колыбели внучать, на кухив и въ огородъ. Если вамъ случится быть въ такомъ домъ въ качествъ почтенного гостя, вы встрътите всегда только веселыя лица неразлучныхъ съ вами молодых у хозяевъ; но въ машинальномъ движеніи слуги, и^справно подающаго вамъ чай или кушанье, вы ощутите въ домъ присутствіе другаго лица, которое за одною или двумя ствиками управляетъ каждымъ шагомъ слуги, суетится для васъ и какъ бы въ награду за трудъ свой полюбопытствуетъ иной разъ осторожно взглянуть на васъ въ щелочку. Если бы вамъ случилось вовлечь ее въ общую бестду, вы встрътили бы отъ нея только пизкій поклопъ, машинальный взглядъ и мертвенное молчаніе.-- Годы уходять, силы слабыють, а хозяйство болье расширяется, суета домашная увеличивается. Весь знакомый ей чернорабочій трудъ въ домв - въ ея непосредственномъ призраніи. Тощая, сгорбленияя, 45-ти летиня старуха, съ бледнымъ морщиноватынъ лицемъ, съ безжизненными блуждающими глазами, съ засученными рукавами, суетится она по комнатамъ, ходить изъ угла въ уголъ, тамъ сдуетъ пыль со стола или сотретъ ее посинълою костлявою рукою, тамъ приберетъ кучу бунажекъ и тряпокъ, брошенныхъ внуками, припрячетъ брошенное въ безпорядкъ платье, взобьетъ подушку, или сложить развернутую книгу; возьметь на руки плачущаго внучка и съ нимъ заглянетъ въ печь, дастъ приказъ слушильть, пройдеть по двору, сопровождая вст свои завятія утвиненівни маленькому копризнику, или просто безъ цван и плана деижется по комнать и двору, заглядываеть во вак углы, безъ нужды переставить стуль съ одного мь-



- 345 -

ста на другое, протретъ совершенно чистое стекло въ окив, отворить шкафъ и затворитъ, ничего не увидввъ въ немъ, сядетъ, вздохиетъ, пристально посмотритъ на полъ, или стулья и столь, и снова движется, снова суетится по . комнатъ... Вотъ она, среди полуденной сельской тишины, сидить предъ людькою, убаюкивая виучка. Тихій голосъ ея прерывается, глаза неопределенно блуждають, въ слабомъ воображеніи поднимается давно прошедшее ... Она качала своего сына-первенца, свою надежду, пророчила ему золотую будущность и въ пемъ тихій, всегдашній покой своей старости.... Передъ нею мужъ ея-даетъ посавднее благословеніе дітямь; грустный взглядь его замираетъ на ней... Въ глазахъ ея могила мужа, ей слышится первый гуль глыбы, брошенной на новый гробъ... Она снова начинаетъ хриплую ноту и снова голосъ ея замираетъ... Вотъ тусклая комната въ крестьянской избъ, столбовая дорога, бурса, вотъ сынъ, босичкомъ, съ котомкою на плечахъ, съ палкою въ рукахъ, весело вбытаетъ въкомнату, она бросается кънему съраспростертыми объятіями, делго осыпаеть его поцелуями и и слезани.... Гдъ жъ надежды, гдъ покой?... И ни слезы, ни вздоха, ни боли сердечной не покажеть она. Все улеглось и замерло въ глубинъ души ея, ничто не взволнуетъ ее,какъ будто всв струны лопнули въ этомъ ивкогда годномъ инструменть, и никакой артисть не исторгнеть изънего ни одчого стройнаго звука. И такъ изо-дня въ день, изъгода въ годъ переходитъ она, не зная и не ожидая для себя ничего поваго въ жизни, кромъ какого нибудь ситцеваго платья, которое чрезъ 5-6 летъ подаритъ ей сынъ или невъстка, и которое она всякій разъ считаетъ послъднею для себя обновкою, приборомъ къ смерти. Ея жизнь кончена, - пикакихъ стресленій и желаній, кромѣ горячей молитвы къ Богу о счастіи и довольствь ся сына.



ИЗВВСТІЕ.

Васильковскаго увзда, мвстечка Бълой церкви священникъ Петръ Лебединцевъ, за открытіе въ томъже містечкь трехъ школъ, и обучение въ нихъ до 100 детей крестьянскихъ мальчиковъ и дъвочекъ избранными имъ учителями, подъ непосредственнымъ его Лебединцева руководствомъ, получиль въ мав ивсяцв сего года отъ его сіятельства кіевскаго возинаго, подольскаго и вольнскаго генераль губернатора князя Васильчикова изъ Высочайше предоставлени й ему сумпы для наградъ служащимъ въ крав особенно отличающимся полезною діятельностію, сто рублей серебромъ, въ выражение признательности къ его особенному усегдію и полезной д'вятельности какъ по заведенію школь въ м. Бълой церкви для обученія крестьянскихъ датей, такъ и за способствование начальству въ 1855 году къ вразумленію волновавшихся крестьянъ и пресвченію безпокойствъ.

> Печатать дозволяется. Кіевъ 1860 г. Мая 24 дня Ценсорь, Священникъ А Колосовъ.